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Obiettivi

Vorrei finalizzare il percorso di studio e ricerca del dottorato alla individuazione di possibili innovazioni da attuare nella amministrazione pubblica, con particolare riguardo agli enti locali di dimensione minore. Pertanto le attività formative del primo anno saranno indirizzate da una parte ad acquisire e sperimentare sul campo gli strumenti propri dell’ICT nell’ambito della gestione del territorio e dall’altra ad approfondire le trasformazioni culturali derivate dalla diffusione delle nuove tecnologie (in particolare web2.0) per poter individuare i possibili spazi di movimento della pubblica amministrazione locale in rapporto con il contesto generale.
Temi si interesse

Il percorso formativo e di ricerca del dottorato sarà orientato:

· al ruolo culturale delle nuove tecnologie connesso con la percezione delle identità individuali e con il loro rapporto con la realtà fisica.
· all’approfondimento del ruolo degli enti territoriali locali minori (comuni di piccole dimensioni) e della conseguente necessità di adeguamento al sistema di relazioni e di rapporti connesso alle nuove tecnologie.
· alla sperimentazione di forme di strutturazione dell’identità di un ente territoriale attraverso la costruzione attiva di ambiti di scambio di informazioni gestibili attraverso le nuove tecnologie.

· Alla applicazione delle ICT come strumenti per “democratizzare” la sfera gestionale della azione del pubblico.
Formazione

Intendo approfondire in particolare

· I sistemi di informazione geografica e territoriale a supporto delle decisioni e, soprattutto, come strumenti di gestione trasparente e di condivisione della conoscenza territoriale

· Modalità e strumenti di partecipazione alla decisione pubblica

Le attività di formazione previste sono:

· seminari, lezioni, laboratori e atelier della scuola di dottorato

· studio del lavoro svolto fino ad ora ed in corso degli altri dottorandi

· lezioni dei master di I e II livello in SIT & TLR 

· videocorsi Nettuno (in particolare con riferimento ai SIT e al web)

· altre lezioni, seminari o eventi dell’ateneo, in particolare relativi alle politiche urbane e territoriali e ai temi legati alla programmazione territoriale partecipata

· letture, ricerca e studio di bibliografia 
· autoformazione sull’uso di software 

· seminari, conferenze e altri eventi esterni allo Iuav. 
Attività

Oltre allo studio ed all’approfondimento teorico, sarà necessario acquisire in tempi rapidi la strumentazione culturale e tecnica che consenta di attivare alcune sperimentazioni finalizzate al perseguimento degli obiettivi di conoscenza e ricerca nell’ambito dei temi individuati. L’attività sarà, pertanto, contemporaneamente legata allo studio teorico e pratico ed alla applicazione diretta di strumenti ed al loro monitoraggio.

