Smart Vehicles in Smart Roads
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La dilagante urbanizzazione degli ultimi cinquant’anni sta conducendo il “Sistema Città” a livelli di soglia allarmanti sotto diversi aspetti; uno tra quelli che evidenzia una persistente condizione di crisi è il sistema dei trasporti. 

L’attuale sistema delle infrastrutture è sottodimensionato rispetto alla domanda di mobilità attesa da qui a pochi anni: elevati tassi di incidentalità, tempi di attesa lunghissimi, congestioni sono le conseguenza più evidenti, ma altri problemi sono strettamente legati a tale condizione, come l’aumento delle concertazioni di inquinanti nell’aria, surriscaldamento atmosferico e smog, diminuzione della qualità della vita in città. 

Per porre rimedio a tali problematiche è necessario un approccio olistico finalizzato a realizzare città intelligenti, composte da sistemi connessi. 

Creare una mobilità intelligente presuppone una mobilità informata, un sistema in grado di rendere gli utenti della strada coscienti delle loro scelte di viaggio e contemporaneamente i soggetti preposti alle gestione della rete, in condizione di poter prevedere e rispondere tempestivamente alle esigenze informative. 

Grazie alla massiccia diffusione tecnologica che permea abbondantemente la vita quotidiana, ai dispositivi di localizzazione, entrati ormai nelle abitudini di tanti abbiamo a disposizione, ogni giorno, grandi quantità di dati che, integrati con altre fonti informative, possono giocare un ruolo strategico per una corretta gestione ed organizzazione di una mobilità più efficiente e sicura. 

Naturalmente rivestono un ruolo strategico all’interno di questo percorso le tecnologie I.T.S.: Intelligent Transportation System, che consentono di applicare la filosofia delle comunicazioni intelligenti al settore della viabilità, al fine di minimizzare le probabilità di rischio, ottimizzare il patrimonio esistente attraverso nuove tecnologie di acquisizione dei dati e diffusione delle informazioni a gestori ed utenti. 

Infrastrutture intelligenti che dialogano tra loro e con i veicoli che le percorrono, come una grande maglia che oltre e beni e persone veicola informazioni, è la chiave per migliorare la qualità della vita e dell’ambiente, aumentando la produttività delle aziende ed ottimizzando le risorse disponibili. 

L’obiettivo primario, da raggiungere in tempi brevi, è quello di garantire livelli di sicurezza più elevati sulla rete stradale, condizione che non può prescindere da una profonda conoscenza delle infrastrutture sia in termini strutturali sia in termini di flussi di traffico. 

L’apporto delle I.T.S. è strategico poiché consentirà di creare una nuova coscienza della sicurezza stradale , fondata sul principio: “conoscere e comunicare per prevenire”. 
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