Città & Energia
Scenario e visioni
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Tra i molteplici campi di analisi ed indagine che possono essere approfonditi nell’ambito delle cosiddette città intelligenti, assumono una particolare rilevanza le tematiche inerenti la sostenibilità ambientale ed energetica nell’edilizia.
Agli edifici viene infatti imputata una consistente fetta dei consumi energetici globalmente sostenuti e delle emissioni di gas climalteranti rilevate perciò, al fine di migliorare i livelli di salvaguardia e protezione ambientale, risulta essere fondamentale poter monitorare e migliorare gli standard di performance energetico/ambientale degli stessi, in relazione ai consumi di energia necessari alla loro gestione ed utilizzo nonché a tutte le risorse ambientali impiegate durante l’intero ciclo di vita di ciascuno di essi.

Oggetto
A supporto di tale processo di miglioramento del livello di sostenibilità energetico/ambientale dell’edilizia è necessario prevedere un utilizzo integrato di:

· tecnologie di tipo geomatico, per il rilievo di nuovi dati, l’integrazione di giacimenti informativi esistenti e la loro gestione su base geografica, in maniera tale da strutturare un quadro conoscitivo inerente consumi e caratteristiche energetiche degli edifici, 

· tecnologie intelligenti dirette al miglioramento dei livelli di efficienza del sistema di produzione, distribuzione ed utilizzo dell’energia, identificate attraverso sistemi di smart meter, che consentono di svolgere da remoto le operazioni di lettura e gestione dei consumi e di educare al contempo gli utenti ad un uso più razionale e corretto delle risorse disponibili, tra loro connessi ed integrati nell’ambito di smart grid, ovvero di reti intelligenti in grado di favorire il passaggio da un sistema di distribuzione dell’energia di tipo monodirezionale ad uno pluridirezionale in cui il consumatore diventa contemporaneamente produttore, e di governare i flussi energetici in relazione alle oscillazioni di domanda ed offerta.
Le azioni di tale processo sono rivolte a: 

· definire un quadro conoscitivo dei livelli prestazionali degli edifici, non limitandosi a considerare i consumi energetici sostenuti, bensì verificando il rispetto, o meno, di criteri specifici di sostenibilità ambientale che interessano l’intera vita degli immobili, dalla fase di progettazione a quella di recupero; in tal senso le tecnologie geomatiche ben si prestano a soppesare numerosi dei fattori e degli aspetti di quantificazione dell’impatto ambientale che vengono tenuti in considerazione nell’ambito dei più importanti sistemi di valutazione della sostenibilità energetico/ambientale degli edifici (es. standard LEED, protocollo ITACA);

· individuare criticità legate sia all’inefficienza del sistema energetico di un edificio, sia a sprechi determinati da comportamenti scorretti degli utenti ;
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ottenere una riduzione dei consumi dei carburanti fossili, aumentando il livelli di efficienza energetica mediante correzione delle situazioni e comportamenti meno performanti nonché migliorando i rendimenti in fase di produzione e distribuzione dell’energia attraverso sistemi smart ed incoraggiando il ricorso e l’integrazione delle fonti di tipo rinnovabile.
Rete 
· Centri ed organismi di ricerca per le nuove energie

· Partner di programmi comunitari (es. Alpenergy) volti ad incentivare l’utilizzo razionale dell’energia e la generazione energetica da fonti rinnovabili
· Enti, organismi ed associazioni qualificati volti a diffondere le certificazioni energetiche  e le certificazioni della sostenibilità ambientale (es. GBC Italia, Distretto Tecnologico Trentino)
· Imprese di produzione impiantistica per la generazione di energia da fonti rinnovabili e rigenerabili
· Federazione Italiana per l’uso Razionale dell’Energia (FIRE)
Risorse:

· Chiara Benedetti, architetto, dottoranda in NT&ITA
· Paolo Dosso, ingegnere, dottorando in NT&ITA
· Esperto in diagnosi edilizie di tipo non invasivo (termografia, termoflussimetria, blower door tes)
· Esperto termotecnico/impiantistico
· Esperto in diagnosi e certificazione energetica
· Referente per il quadro normativo di base

· Esperto in sistemi informativi geografici e web 
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